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На підставі цих даних можна зробити висновок, що транспортування шлаків 

для подальшої переробки є недоцільним. Таким чином, необхідно знайти рішення in 

situ, щоб зменшити негативний вплив шлакового відвалу на Азовське море. 
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ВУГЛЕЦЬ, ЯК ОСНОВНИЙ ХІМІЧНИЙ ЕЛЕМЕНТ В СТАЛЕПЛАВИЛЬНИХ ПРОЦЕ-

САХ КОНВЕРТЕРНОГО ВИРОБНИЦТВА 

 

Фізико-хімічну основу виробництва сталі в кисневому конвертері складають 

процеси окислення домішок металевого розплаву, і в першу чергу вуглецю, що є ос-
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новою функціонування автоматизованої системи управління конвертерною плавкою. 

Прямий вимір масової частки вуглецю у ванні конвертера, який змінюється не тільки 

в міру вигоряння домішок чавуну, а й у міру проплавлення брухту, зробити практично 

неможливо. Проби, відібрані по ходу продувки, характеризують середній склад мета-

лу тільки при повному розплавленні брухту. 

На початку продувки при відносно низькій температурі ванни швидкість окис-

лення вуглецю невелика, оскільки в цих умовах спорідненість кремнію і марганцю до 

кисню вище, ніж вуглецю. У міру зниження вмісту кремнію і марганцю і підвищення 

температури металу зона активного окислення вуглецю збільшується і поширюється 

по всьому об'єму ванни. Зростає і середня швидкість окислення вуглецю, досягаючи 

0,3-0,6 %/хв в середині продувки. Через 3-5 хв після початку продувки весь підведе-

ний в ванну кисень витрачається на окислення вуглецю. 

До кінця продувки при вмісті вуглецю < 0,2 % швидкість його окислення поміт-

но зменшується, в зоні підведення кисню переважно окислюється залізо, а вуглець 

окислюється в основному оксидами заліза, що розноситься за обсягом ванни. Окис-

лення шлаку і вміст в ньому оксидів заліза зростає. 

Зі зміною швидкості окислення вуглецю змінюється і кількість, газів що вида-

ляються з ванни. В період інтенсивного окислення вуглецю метал і шлак спінюється і 

обсяг шлако-метало-газової суміші в конверторі зростає в два-чотири рази в порів-

нянні зі спокійним станом ванни, і рівень спінювання ванни знаходиться вище ниж-

нього зрізу фурми. 

Роль вуглецю в сталеплавильних процесах зводиться, головним чином, до на-

ступного: 

1. Вуглець є обов'язковим компонентом більшості марок сталі. Змінюючи спів-

відношення між кількістю фериту і перліту в структурі твердого металу, розширюючи 

область температур стійкого існування -Fe, вуглець дозволяє отримувати метал з 

широким діапазоном механічних властивостей. 

У деяких марках сталей спеціального призначення вуглець є шкідливою домі-

шкою (електротехнічні, жароміцні, корозійностійкі і т.д.). 

2. На окислення вуглецю витрачається основна кількість кисню, що вдувається 

в ванну для окислення домішок. Наприклад, в киснево-конвертерному і мартенівсь-

кому скрап-рудному процесах на окислення вуглецю витрачається понад 75 – 80 % 

кисню. Тому управління процесом окисного рафінування зводиться, головним чином, 

до управління процесом зневуглецювання металу. 
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3. Вуглець є єдиною домішкою сталеплавильної ванни, окислення якої супро-

воджується утворенням газоподібних продуктів взаємодії. При окисленні вуглецю 

утворюються CO та CO2, обсяг яких у багато разів перевищує обсяг металу (окис-

лення 1 кг вуглецю при 1500°С супроводжується утворенням більш 10 м3 CO). Виді-

ляючись з ванни у вигляді бульбашок, цей газ забезпечує інтенсивне перемішування 

металу і шлаку, збільшуючи швидкості тепло- і масообмінних процесів, що дозволяє 

закінчити плавку за технологічно прийнятний час. 

4. Бульбашки CO, проходячи через рідкий метал, сприяють також видаленню з 

нього газів і неметалевих включень по ходу плавки і під час вакуумування. 

5. У кисневих процесах велике значення має нагрівання ванни теплом, що ви-

діляється при протіканні реакцій окислення вуглецю. Наприклад, в киснево-

конвертерному процесі тепло реакції окислення вуглецю становить 20 – 25 % прибу-

ткової частини теплового балансу плавки і забезпечує нагрів металу до температури 

випуску при значній кількості брухту в шихті. 

6. Вміст вуглецю в металі і безперервне його окислення є головним фактором, 

який по ходу плавки визначає вміст кисню в металі і оксидів заліза в шлаку. Окислен-

ня ванни визначає втрати заліза зі шлаком у вигляді оксидів, залишковий вміст інших 

домішок ванни, угар розкислювачів і легуючих добавок. 

7. Окислення вуглецю при затвердінні металу в виливницях дозволяє отриму-

вати злитки різної структури (кипляча, спокійна і напівспокійна сталь). 
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